

鲜美不是“吹”的，蒲公英是盘“硬菜”

延寿县长胜村利用水稻育秧大棚种植蒲公英，蹚出增收致富新路子

黄晓菲 钱玺勇 本报记者 郝欣

提起蒲公英，你想到的是把它吹散满天的那种浪漫吧？但在延寿县玉河镇长胜村，蒲公英帮乡亲们闯出了一条增收致富的新路。初春时节，寒意尚存，长

胜村一株株蒲公英种植大棚里却暖意融融，一株株鲜绿的蒲公英生机勃勃，村民们正忙着收割蒲公英鲜叶。这些鲜叶将进入市场，成为人们餐桌上的美食。



乡亲们挑选蒲公英。

A 特色种植带来高收益

“这蒲公英就是咱老百姓俗称的婆婆丁，大鱼大肉吃腻了，现在大伙儿都想吃点爽口菜，咱这婆婆丁就成了抢手货，1斤批发价最贵时能卖20多元……”长胜村村长李海英正在自家蒲公英大棚里采摘。见李海英忙不过来，左右邻居的乡亲们也都赶过来帮忙。“婆婆丁蘸酱、包饺子都行，味道鲜美”“大棚婆婆丁的根都是嫩的，可拌咸菜、晾干泡水喝，有败火的效果呢”……几名帮忙的村民抢着告诉记者。

李海英介绍，她家利用水稻育秧大棚种植蒲公英已有6个年头，360平方米的大棚，每年都能为家人带

来可观的收益。如今，在长胜村，像她一样每年种植蒲公英的村民已发展到10余户。原本野生的蒲公英扎根村庄，给乡亲们带来致富的新路子，这让长胜村党支部书记王丽波感触很深。“我们长胜村乡亲祖祖辈辈都在黑土地上耕耘，但人多地少，光靠种粮收入有限的现实困境，影响乡亲们的‘钱袋子’，村‘两委’一直琢磨带领乡亲们走特色种植上使劲儿，闯出一条增收致富新路。”王丽波说。几年前，当看到很多城里人跑到野外挖婆婆丁，王丽波便开始带领村民利用水稻育秧大棚发展蒲公英种植。

B 打造“蒲公英村”

“每年6月，水稻秧苗移栽进大田后，村里的育秧大棚空了出来，乡亲们把蒲公英籽播撒进大棚，经过精心管护，来年开春就可以采摘上市销售。”王丽波说。由于不上化肥、不打农药，村里种植的蒲公英成了人们追求的纯天然、无公害绿色食品，成为餐桌上的稀罕物。如今，正值蒲公英采摘上市的好时节，每天都有二三百

斤的蒲公英鲜叶从长胜村运进县城的蔬菜店，不仅丰富了百姓的菜篮子，也给乡亲们带来了可观的收益。

“如今，我们更希望的是，哈市主城区蔬菜批发市场和连锁生鲜店能跟我们的村子对接，有了更固定、更稳定的销售渠道，乡亲们可以进一步扩大种植面积，把长胜村打造成集销售与观赏于一体的‘蒲公英村’。”王丽波说。

“长胜村的蒲公英种植模式，是发展庭院经济、打造‘一村一品’，助力乡村振兴的一种有效尝试。”延寿县玉河镇副镇长仲双表示，玉河镇正计划复制长胜村的成功经验，把全镇水稻种植户的育秧大棚都利用起来，通过成立合作社、家庭农场的方式来发展庭院经济，带动更多农户参与进来，逐步形成集蒲公英种植、加工、销售、观赏于一体的综合产业链，让小蒲公英真正托起乡村振兴梦。

2023, 我们的乡村振兴路

“图书漂流” 书香满园

近日，哈尔滨新区第八幼儿园举行“伴书香而归 启美好新程”为主题的书香校园启动仪式暨开学典礼活动。孩子们将喜欢的图书放到公共区域，让其他小伙伴借阅，幼儿园变成了图书“漂流站”。图书漂流活动不仅让书香进入脑海，也培养了孩子们的品德和责任、沟通和诚信，达到书香漂流的教育目的。

实习生 王嘉豪 本报记者 郑炜文/摄



珍爱公共设施 维护公共安全

四部门联合发出倡议，杜绝废品回收站收购违法赃物行为

最高人民检察院还专门向住建部制发了涉及窨井盖管理、压实安全责任、提升社会参与度等的四号检察建议。本次活动邀请人民监督员全程监督，道里区70余家废品回收行业从业者参与，了解排水设施、交通设施的种类，避免在从业中发生错收现象，彻底切断盗窃者的销赃途径。

为严厉打击盗窃、破坏排水设施、交通设施等可能危害公共安全违法犯罪行为，切

断盗窃一条龙的利益链条，道里区人民检察院提出，本区废品回收行业的从业人员应知悉排水、交通设施的种类，同时公安机关及排水集团加强日常巡查，溯源治理，尽最大可能避免排水、交通设施受损。建议建立警、民、企联防机制，动员管护企业与沿街居民、

商铺齐抓共管，利用管控企业和沿街居民、商铺的视频设备及时发现异常，尽早通知公安机关，同时截取相应的视频资料为公安机关提供侦破线索，依法有效固定证据，促进案件及时侦破，通过有效管控从源头解决公共设施遭盗窃问题。

打造宜居幸福之都 哈排水一直在行动

出台地方标准规范安宁疗护服务

黑龙江省对安宁疗护服务人员、流程等做出明确规定

导、公共服务链接等工作，鼓励病人和家属参与照护计划。《规范》以科学的角度规范各级医疗机构安宁疗护团队建设，团队以医生、护士为核心，配备社会工作者、营养师、心理治疗(咨询)师、医疗护理员、康复治疗师等专、兼职人员。

《规范》明确了服务的对象应同时满足两条标准，一是经医疗机构执业医师明确诊断的疾病终末期，经评估患者预期生存期在6个月以内或出现疾病终末期症状，拒绝接受进一步诊疗或仅接受缓和医疗对症处理的；二是有关安宁疗护服务需求和意

愿，患者或家属同意接受服务约定或协议的。《规范》详细备注了医院安宁疗护病房、医院安宁疗护小组、社区安宁疗护中心、首次居家访视患者的四个工作流程图，通过一图明确、一图细化的方式，更好地在服务形式上实现了服务全覆盖、流程规范化。

《规范》对入住环境中的空气、噪声、无障碍设施、室内的天花板装饰、内墙面装饰及各级医疗机构安宁疗护设施、设备等提出了详细的要求。《规范》要求安宁疗护团队开展心理、社会等多层面评估，开展舒适照护、心理护理、死亡教育、生命回顾、哀伤辅导、

公共服务链接等服务，鼓励患者和家属参与照护计划，引导患者保持顺应的态度度过生命终末期。

《规范》为实现“十四五”时期安宁疗护在全省的布局和推广夯实了基础，是满足各级医疗机构、医养结合单位和养老机构安宁疗护工作的全面、前沿、实用的工具材料。近年来，黑龙江省开展试点地区、试点病房及试点病床等安宁疗护服务形式，探索具有龙江特色的安宁疗护服务并不断推广。《规范》将为构建主体多元、服务形式多样的安宁疗护服务体系提供指引，让安宁疗护成为每个人实现生命尊严的有力保障。

我省部分地区小麦开播 备春耕生产进入收官阶段

本报讯(记者 王辛娜)记者从省农业农村厅了解到，随着天气转暖，我省部分地区小麦开播，同时全省各地备春耕生产工作也开始进入收官阶段。据农情调度显示，截至3月23日，全省种子已下摆82.5%，同比快8.6个百分点；化肥已下摆80.7%，同比快11.7个百分点；0#柴油已下摆60.3%，同比快1.5个百分点；农药已下摆38.4%，同比快8.8个百分点。同时，我省引导农民余粮变现，积极协调农村信用社、农业银行、邮储银行等金融部门，加大资金筹措力度，为春耕生产储备好资金。

为提升粮食综合产能，省农业农村厅还印发了《黑龙江省2023年农作物优质高效品种种植区划布局》《关于抓好2023年备春耕生产的指导意见》《2023年黑龙江省农作物栽培模式汇编》等一系列技术指导意见，科学指导全省备耕生产有序推进。截至3月23日，全省已培训农机管理和农机驾驶操作等农机从业人员7万人次。已检修农具269.19万台(套)，占计划的96.8%。

为全力抓好清雪扣棚、备土做床工作，2月21日，省农业农村厅印发《关于做好全省水稻育秧大棚清雪扣棚及智能程控水稻浸种催芽车间设备检修工作的通知》，提早组织各地进入春耕状态。截至3月23日，水稻育秧大(中)棚已完成清雪107.4万栋，占应清雪的99.8%，已完成扣棚103.5万栋，占应扣棚的95.5%。

我省17家企业 获评国家级绿色工厂

全省绿色制造体系建设取得突破

本报讯(刘璐 记者 张立馨)工信部办公厅近日公布了2022年度国家级绿色制造名单。我省17家绿色工厂、10个型号绿色设计产品、1个绿色供应链、1个绿色园区入选。截至目前，我省已累计创建国家级绿色工厂65户、绿色设计产品24个、绿色供应链4个、绿色园区1个。

2022年3月，省工信厅公布第一批省级绿色制造名单，以此为基础，省工信厅择优选拔培育2022年度国家级绿色制造企业。在2022年出台的“工业振兴20条”政策中，首次将创建国家级绿色工厂、绿色供应链纳入奖励范围，进一步调动企业积极性。

在省工信厅培育和政策的引导下，省级绿色制造名单和省级奖励政策作用凸显。经过

综合选拔，我省申报的20个名额中17家企业获评国家级绿色工厂，通过率达85%，为历年最高，且在东北三省一区排名第一。

同时，通过组织专家现场调研，对照标准找差距、定方案，联系协调国内专业绿色园区咨询机构提供辅导和评价服务，并经过两年多的指导创建，杜尔伯特经济开发区成功获评我省首个国家级绿色园区。

此外，此次绿色设计产品入选数量达历年最多。佳木斯电机厂7个型号电动机产品和建龙西钢、建龙北满特钢3个型号钢材产品入选国家级绿色设计产品。入选产品可加贴“绿色产品”统一标识，使企业获得了市场“绿色入场券”，进一步增强产品竞争力。

“僵尸车”占路 多是当“库房”

哈市交警从严开展“僵尸车”专项清理工作

本报讯(姜文鑫 记者 孙莹)近期，哈市交警部门结合“道路交通安全整治年”活动工作部署，按照废弃汽车治理工作方案相关要求，从严开展“僵尸车”专项清理行动，进一步净化道路交通秩序，营造良好静态交通环境。

3月28日10时40分许，交警西大队民警看到一辆面包车停放在哈双路人行道上，该车外观十分破旧，车窗上已是厚厚的灰尘，车厢内杂物堆积。正当民警叫拖车进行拖拽时，一男子从旁边修配厂内走出声称该车有相关手续，在此停放是为了装货。民警检查手续后，发现该车未达报废期限，责令其尽快处置，切勿占用道路资源。

据交警介绍，执法中所取缔的“僵尸车”大部分是作为

“工具车”，充当临时仓库、仓库使用，用于储存生活、工作杂物，极易酿成更大事故隐患。目前，各辖区大队已将“僵尸车”治理纳入常态化管理工作，严格查处报废、拼装车辆违法上路，长时间占用公共资源等行为，坚决做到“发现一辆、清理一辆”，切实做到还路于车、还路于民。

交警部门提示，车辆达到报废标准应主动对车辆进行报废处理并办理注销登记，拒不报废且有证据证明车辆在达到报废标准后上路行驶的，依法查处相关交通违法行为，对车辆予以收缴、强制报废。市民出行过程中如发现外观破旧、长期停放的车辆，可及时向公安交管部门举报，共同营造安全、有序、文明的道路交通秩序。

哈尔滨日报社新媒体矩阵

